

好书推荐

同舟共济百年奋斗史

纪念管子山

2008.10.6

LDT-1

21

老工人钱玉光家史

钱玉光口述

李少元  
整理

www.duxiu.com

【作 者】钱玉光口述 李少元 李彦奎整理

【形态项】 20

【出版项】 1964.09

【ISBN号】 1252

【参考文献格式】钱玉光口述 李少元 李彦奎整理. 阶级教育自编参考资料 老工人钱玉光家史. 1964.09.

都市苦力工人的力量也很可注意，以码头搬运夫和人力车夫占多数，粪夫清道夫等亦属于这一类，他们除双手外，别无长物，其经济地位和产业工人相似，惟不及产业工人的集中和在生产上的重要。

——毛泽东——

《中国社会各阶级的分析》

# 忆苦思甜

——退休老工人钱玉光家史

我叫钱玉光，北京人，生于一九〇一年，今年六十三岁，出身于城市贫民，回想一下解放前的生活是很悲惨的，打记事起，我就没过一天好日子。

## 一、求学难

小时候，我们家共有五口人，父亲当壮工，母亲给人家做外活，也叫“缝穷”，我们一共哥三个，我是最小的一个。当时，全家就依靠父母的劳动为生，生活境遇是很不好的，两个哥哥一天学都没上过，拉车的拉车，捡煤核的捡煤核……，我九岁那年，父母看我们一家都是睁眼瞎子，便勒紧了腰带，从日子里挤出点钱，勉强供我去上了私塾，我还记得是在同井大院路东文昌阁，老师姓乐，每个人每月要交学费四吊，合铜子四十枚，除了交学费之外还要出钱买扫帚、簸箕、窗户帘等等，遇有老师生日还要花钱给老师祝寿，就这样每月要用许多费用，家里哪儿供得起，因此念了两个月就退学了。

当时也有小学校，但是那是给八旗子弟念书用的，不在旗的进不去。不瞒大家，我姑父在旗，有钱，我就

昌允是我姑父的儿子才进了小学（白庙胡同第五小学），开学的时候正值寒冬，从住家的中南海走到白庙胡同，路远不说，开学的时候，讲究要戴红缨帽，我们买不起，好不容易才借了一顶，还得用钱买书，父亲拿不出钱来就打我，说我事多，逼着我空手上学，我当时穿个破大褂儿，也没有棉鞋，饱尝了阔少们的白眼。

在我十一岁那年，旷了两个月的课，当时家里吃不上饭，二哥刚出去拉洋车，因年小拉不动就让我在后面推，可我当时还只将将够得着弓子头的铁皮洋车，上坡时坐车的就吆喝：“小子，使劲呀！”不久之后，又勉强能生活了，我又回去上学，因为落了课，就安排到己班（第六班），而我的脚已冻坏了，走不了远道，只好转学了。

这次转到了绒线胡同（宗氏觉罗八旗第八高等小学堂附属第十小学），因为念书用功又升上了甲班，可家里仍是时常揭不开锅，早晨上学就饿着肚子，我们学校门口有个卖豌豆的，我每听到那“豌豆……”的吆喝声就扎心，心想：“为什么人家有钱子弟有吃有穿，我们穷人家的孩子就吃不上穿不上呢？”当时我时常在垃圾堆里捡点破纸、秃笔头，过年过节时大人给的钱不花买本书，买块墨，就这样结结巴巴的上完了小学（初小）。

升高小不是件容易的事，咱人穷骨气壮，全校拔功

课好的保送了五名，我就占了其中一名。

没钱买书我就鼓着勇气，拿学过的旧书包上皮儿，冒充新书就上学堂了，有半个多月都是上课看同桌学伴的书，课下也是借书看。同学一给脸色，自己心里就难受，老师对穷学生怀着厌恶的感情，他知道我没书，课堂上遇到什么难题，成心叫我。还记得有一次，把我叫起来，叫我解释：“什么叫‘乡僻之妇孺’？”我扫了一眼同桌同学书上这五个字，就解释对了，老师不得不点了点头。课后我想：买不起书，连老师都看不起，心里挺难受的。一天，父亲挣钱回来，给我买齐了八本书，我心里高兴极了。我还记得有书的第一天，我把老师讲的课（包括一课国文《鸵鸟》）都给背下来了。懂得了念书机会来之不易，也就知道好好念书。

当时真是想尽一切办法解决学习用费问题：外国到中国倾销一种“燕烟”，一枚钱一盒（五只装），五个空盒能换一只短铅笔，我就一个一个地积攒，盼父亲抽够了五盒烟，到棋盘街换三寸来长的一根铅笔，笔芯硬得拉纸，我仍然如获至宝；有一次，胶轮马车在马路沿子上啃掉了一小块胶皮，我就把它捡起来，当橡皮使，用的时候，字是擦掉了，可纸也黑了；其它的用具只得先从学校赊购。有一次，我妈给人送外活，跟人家大学生要了一点白纸和复写纸，我把它精心保存，都舍不得用。

我在十三年那年，还是经常挨饿，不定那天干脆连火也不升，父亲在俄国府当小工，有时从垃圾堆里捡回小土豆、黑面包头儿，我们也吃，有时还买一个子儿的杂货菜汤，酸臭得跟猪食一样难以下咽，有一次母亲给兵部湾蒸锅铺送外活，捡回许多人家不要的酸菜梆子，晚上煮了一锅，吃起来比现在吃炸酱面还香。唉！真是穷人家灾难多，这一年父亲做小工活儿，抬土摔了一个跟头起不来，落了个瘫痪，当卖一空，病也没瞧好，大哥卖兵到山西，二哥到京北一带给人当使唤小子，家里就靠母亲做外活，维持三口人的生活，生活更加困难，经常吃不饱，上到后几节课肚子饿得轱辘轱辘叫。还有一天，晚饭没吃就睡了觉，第二天早晨，没饽饽钱就上了学，中午回来，一看还没升火，在屋里转了个弯又上学了，饿得直不起腰来，嘴也发了味，下午回家，看见母亲坐在炕上赶活，还没赶出来，不能领钱。母亲从炕上翻出一个子儿，让我买了一斤青枣（红枣贵），两个小子儿一斤，吃了就睡觉了。第二天卖了一件可能是破衣服，吃了一顿窝头。肚子挨着饿，再加上赊欠成绩纸三十七枚钱，老师追着要，羞得我害怕上学校去，这个学还怎么能上下去呢？不久就放暑假了，还差一个学期就毕业了，但实在上不下去了，从此我就失学了。

## 二、奔波

失学以后，我就挎着篮子捡煤核儿去了。在捡煤核的时候，在街上、胡同里常常碰上以往的学伴，看看人家都背着书包去上学，看看自己却挎着篮子满街奔波，心里十分难过，遇有这种情况，我便咬咬牙又去捡我的煤核。尽管这样，我的求知欲仍然十分强，白天捡了一天的煤核，晚上便去宣武门里通俗图书馆去看书。

这年冬天，天气冷得很，连总统府当兵的和站岗的警察都冻死过，可是，我下身却只穿两条破单裤，露着膝盖，上身穿着一件破夹袄和一个破棉坎肩。每天，天蒙蒙亮就起来去捡煤核。一个冬天的早上，凛冽的西北风卷着地上的积雪，猛烈的吹着，风吹在脸上象刀子刮一样的疼，我正在旧廉子胡同的一个垃圾堆上捡煤核，从一家宅门里出来一个倒土的老妈子，一看我穿着这样单薄，揪着我的衣服心疼地说：“小子，这么冷，还蹲在这儿，不找冻坏了。”说着摇摇头，连着啧啧了好几声。我瑟缩着身子，一边说不冷，一边离开了这里。

等走到了新华街，南边来了一个人，向我招呼道：“小孩，打执事你去不去？”我听说是打执事，一想能挣几个钱，连忙说：“去呀。”说着他就带我到宣武门××小扛房，寄存了筐子，先给了我四枚钱，我花了二枚买了点东西吃了，然后，我就穿戴上花衣花帽，背上闹

丧鼓子，来到新廉子胡同办丧事的那一家门口。说来真巧，等我们进来的时候，我一眼看见一个熟识的人跪在灵旁，他是我的学伴，叫王德林，我才知道原来是他们家办丧事。我当时羞得真是无地自容，便把伞打得低低的遮住我的脸，好不容易盼到这通鼓打完了，出了棚口，脸才不那么热了，坟地是在永定门外大红门，等到黄昏时我又得了三文钱，就连忙往家赶，半路上，肚里饿着咕噜咕噜乱叫，我又花了一个小子买了点花生充饥。走到大栅栏的时候，想起我母亲爱抽玉丰号的潮烟，便买了两个子的。等到家的时候，天已黑黑的了，这时母亲正着急，一见我便眼泪扑簌地问：“孩子，一整天的工夫，你上哪去了？”我把经过向母亲说了，当我把那包潮烟和剩下的钱给母亲时，母亲难过得落泪不止。

记得，在拣煤核的时候，我还常给《小小日报》主笔程道一买东西，跑道，他瞧我贫苦，便登了一则广告，大意是说贫民请求施舍，虽然我得了“慈善家”的一点施舍，但我知道无数象我这样的贫民仍在死亡线上挣扎，他们用小恩小惠施舍个别穷人，不过是为了大肆鼓吹自己的慈善。其实他们剥削穷人，要比他们施舍的那点多千百倍。

失学以后，虽然那时我还是个小孩，但是为了帮助家里挑起生活的担子，我能干什么就干什么，我捡过煤

核，打过执事，给人跑过道，后来我还卖过热茶，每天担着茶罐到闹市的街头去摆茶摊，从十五岁起，一直干了四、五年，我偿到了人间生活的苦头。

记得有这么一回，刚开始卖茶不久，我得了转肠痧，这病一犯起来，肚子就拧着疼。有一天，我的肚子疼起来，母亲便不叫我去卖茶，但我一想那刚沏好的茶，舍不得白白扔掉，我就决定还去。母亲不放心，便帮我抬去，走到双栅栏胡同的时候，我的肚子突然猛烈地疼起来，我疼得站不住，便躺在地上。家里穷得连饭还吃不上，哪里有钱去看病，只好忍着耐着，疼得乱叫，母亲见我这样也难过得暗暗流泪，左邻右舍，富人家见了根本不动心肠，穷人是有心无力，爱莫能助。我的病一天天地厉害起来，在旧社会里，还是天下穷人同相怜，几家穷邻居看我的病愈来愈重，便凑了点钱，给我母亲送来，母亲感动得连话也说不出来。吃了几剂汤药又扎了针，我的病才慢慢有了好转。因为病好的很慢我不能出去找营生了，心里很着急，便硬着脸皮去姑姑家。真没想到，刚一开口，姑姑就怨声怨气地说：“你们怎么又来苦害我，老跟我要钱……”，最后，她装着没钱去别屋拿来十个子儿，把我打发走。走到半路上，我才发现里面还有一个不能花的便钱，我气得不得了，心想：“死了，也不再登你们的门口。”

病好了以后，我经人介绍去给一家宅门里当使唤人，每月薪水为 120 个小时，我心想，这回总算有了指望，受点累也不怕，我做饭，打扫庭院……，总之一切杂活都做。不想“好日子”不长，有一回吃饭，端饭的时候，一失手把一个菜碟掉在地上，虽然碟子没打了，可是这家太太却很高兴了，把我大骂一通，我吓得浑身直打哆嗦，便跑回家去了。我又去卖我的热茶，这时茶水不怎么卖钱，我早晨照样去捡煤核，晚上便去拉小帕儿，倒油水车。不久，经人介绍我又去“值卫宪兵营”侍候四个人——一个姓冯，两个姓张的，还有一个姓丘的，绰号瞎丘三，他是给营长赶车的。这个人很凶暴。我给他们四个人做饭，干零碎活，晚上还得提夜壶，他们几个人整天大吃大喝，我只能咸菜就饭吃，我不但吃得坏，气也不知受了多少。最厉害的是，有一天，天气十分冷，白天我用开水把瞎丘三的夜壶给烫了，可是忘记把水倒掉，晚上一拿，才发觉冻了。丘三一见火了，他不管三七二十一，照着我的脸就是两个大嘴巴，我顿时被打得头昏目眩，眼角都有了血印。我哭哭啼啼地跑回家去。我这时才是一个十六、七岁的孩子。母亲看了只有心疼地落泪，两个月后，我的伤才养好。

在我十八岁那年，我父亲的病不知怎么的好了。我们全家都很高兴。这时我们爷仨——父亲、哥哥和我，

便当了清道夫，拉一辆车每月可以挣钱六十五吊钱，我和父亲两人拉一辆，我哥哥一人拉一辆。这活尽管又脏又累，挣钱又不多，但生活总算有了着落，为了糊口度命，我们便勤勤恳恳的干着，但是谁知，这碗饭也没吃长。事情是这样的：有一次在府里一个姓陈的劣绅叫我二哥将他家的脏土撮走，我二哥因一疏乎忘记去拉他家的土，这个姓陈的劣绅便生气了，说我二哥有意不去，于是便串通巡警，说了一些坏话，便把我们给辞了，这把我们爷仨气得鼓鼓的，在那个鬼世界，你想靠卖力气吃饭，都不行。

自丢掉清道夫的营生后，二哥便去学瓦匠，父亲只好呆在家里，我又继续去卖茶。冬天，我还有时去当响家（吹鼓手的一种）。有一次，去通州干了一次，挣了二十四个子，晚上十二点才回家。后来茶水不卖钱了，我又去躉落花生。从广安门外深州馆去躉，五个子儿一斤，到前门一带能卖六个子儿一斤，每天早晨早早就得起身去，因为家里没钟表，有一天夜里大约十二点钟就起来了，宣武门外警察不让我们过，我和另外一个孩子便抄小道到广安门等城门，冻了几个钟头好不容易盼开了城，才躉到三十斤落花生，现在回想起来，那时候为了维生，我不得不在各条生活的小道上到处奔波。

### 三、鬼世道

从二十几岁起，我就开始拉洋车，一连拉了二、三十年。拉洋车在旧社会里是个最下贱的职业，“臭拉洋车的”“胶皮”这就是人们对这个职业的称呼。尽管拉洋车是这样被人看不起，可是这碗饭也不是那么好吃的。生活终于把我逼上了这条道路，我刚开始学拉洋车时，是拉“三等晚”（在那时拉洋车分为三等，一等是拉整天的，是拉座容易的，二等是拉半天或晚上，也是比较容易拉座的，等到拉晚的都回去了，再租车就称为“三等晚”）。一次，在枣林大院遇上两个手持马棒子的当兵的雇我的车和另一个人的，没容讲价坐上车就叫我们往中和园去。因为那个拉车的是老手，跑起来很快，我是个新手跑得慢，一会儿就被落下了。这个当兵的就火了，一边骂骂咧咧的，一边用脚踹我。到了西交民巷，他喘得更厉害了，我忍着疼，苦苦地哀求说：“老总，我实在跑不快，您另换趟车得了。”他说我故意和他为难，又打了我两棒子，踹我一脚，一钱不给，便扬长而去，我心里真是气得火冒三丈，暗骂这个鬼世道，一气之下，我索性不想干了。母亲安慰我说：“孩子，我们穷人生活在这个鬼世道，不忍气吞声可怎么办？你没看见，哪个拉洋车的不挨当兵的打，不挨警察的打。”为了生活，我只好又去拉车。在那时，拉洋车，不但经常

受本国人的气，还要受洋人的气。又有一次，我拉车到双栅栏胡同，一个美国人，从酒铺出来坐我的车，他说有急事，要赶回美国府，叫我跑快点，我使足劲在街上飞跑，可是刚一放慢点，他就跺脚，催我加快。因为跑得过猛，用力过大，我的心口热呼呼的，好象有一股热血要涌上来，我吓得不得了，幸好到了一个下坡，我才松了口气，血才没吐出来。等到了美国府，他却只给我一毛钱。

我在这里，再讲一个我蒙受不白之冤的故事，在我二十三岁那年，有一个人四十块钱买了辆车赁给我，让我给他拉包月车。一天，我把车放到街外，一个地痞把我的车锁到屋里不给我了，我去告状，谁知先把我捐了十八天才过堂，再找证明也没有了，最后断案的结果是让我赔六十块钱，我白白拉了一年才赔上这笔钱，你们说那社会黑暗到什么程度。

直奉战争那年，一天，我在丁桥豁子拉车，被一个军人抓到清河去运子弹，我哀求说：“家有老母，放我回去吧！”不行，我便白白地拉了两天车。正巧遇到一个姓曾的要进城，我借机拉他才得以逃脱。

廿八岁那年，我又入宅门拉包月车，我跑得快，每天拉着这宅子里的医生出外看病。看一次病我就能得到病人家给的四毛钱零钱。主人看我挣钱太多，找了个碴

儿（因为替我拉过一天车的人拉得慢）便把我辞了，以后我就去学泥水活手艺，那年月，穷人生活没保障，哪还有条件娶媳妇，一直到三十多岁，我才成了家，不久，日本就来了。

一九三七年，北京沦陷了，日本军队横行霸道，日本人的汽车在街道上横冲直撞，撞死人的事很多。跟日本鬼子言语不通，坐车偶尔也有给钱的，也有的，你刚一张口要钱就打你，中国人受的欺侮就说不尽了。有一次，我亲眼看见一个七、八岁的日本小孩，跟在一个四五十岁的中国人后面，一边走一边踢，这个中国人一直躲到马路边上，不敢怎么着这个小孩。你一理他，就可能惹下大祸，我在旁边看了心里难过极了，心里想：中国人就这样失去了尊严，而这就是所谓的“东亚和平中日提携”下的真实情况。

在沦陷期间，报上说物价大涨三次，实际上六次也得多了，东单排楼上写的粮食大降价完全是块空招牌，当时吃配给的“混合面”，据说是用五十六种粮食混合而成的，又黑又牙沉，很难吃，吃了以后又烧心，而喝了水后又拉稀。当时还闹传染病，日本人一看到拉稀的，就叫“霍利拉”，为了杜绝传染，他们又常常把患病严重的人拉走烧死，在新平路一个拉洋车的得了“霍利拉”，日本人就拿白灰在他四周划了一个圈，不许他出

来，就看着他干坐在里面哭。一会儿，来车就给拉到齐化门外烧了，所见者无不难过。那时候，如果哪条街上有小孩出天花，街上的人都不让出去，穷人家没存剩，等着出去挣钱，出不去时，有的家就得挨饿。即使白天出去一天，累得要死，回来还得轮流值“防空演习”，伪政府新民会也常常抓劳工，等等。

日本人在时，在中国还搞强化治安，有计划地灭亡中国，一次比一次搞得紧，到第四次强化后，“前三门”就禁止出入了。当时，家家晚上全不许点灯，每个人发一个居住证，随身携带。有一天我出去没挣着钱，就在小摊上赊了顿饭吃，并且商量暂把居住证压到那儿了，可巧路上碰到了检查的，由于我没有，就把行车执照给扣下了，不能拉车，钱从哪儿来？只得赔上五块钱，用居住证把行车证给赎了回来。

除此之外，日本人还搞“交通安全周”。马路上都划好白线，车不许轧白线，伪保甲长还派人站岗，不远就是一个人。有一天一个伪警察硬说我的车轧了白线，而罚了我五元钱。那时伪警察也欺侮人，和平门一带有个姓王的警察，他经常勒索小商贩，谁都讨厌他，就是摆脱不了，每天下班都让我白拉他回家，有一次我特意花了一元五角请他喝了一顿酒，这以后才算饶了我。

还有那时日本人为了军事需要到处搜罗铜，保甲长

为了向日本人“献”铜，讨日本人的好，就向老百姓硬要，不管什么器具，是铜的就要献出来。而且保甲长还趁机勒索，人家摆设的器具明明是银的，他硬说是铜的，顺手牵羊，硬夺硬抢，简直是明火，许多人家都把成件的器物砸扁了以泄气愤。这些欺侮真是难以忍受，那时咱还不知八路是怎么回事，提心吊胆的真恨不能有把枪去打日本才能解恨。

从 1941 年起，我改蹬三轮，后来又作泥水活，但是钱越来越不值钱，蹬一天才挣五块钱，还不够一个人吃杂混面儿的。人民生活真是没有一点出路，都盼望拉抗战早日胜利。

#### 四、走了狼来了虎

日本投降了，人们欢腾不已，满以为可以有好生活了，谁想到走了一群狼，又来了一群虎。美帝国主义者和国民党接收大员的闯入，又把人民抛入生活的火炕之中，物价落了没有半个月然后又涨了上去，美国兵的汽车在街上横冲直撞，捐税如牛毛……

有一次我蹬车到西单商场，前边有一辆车挡住了路，我正要超车，后边来了一辆军用车把我的三辆给挤扁了，我抓住了汽车门不放，车里两个军官用军刀刀背没命的砸我的手，疼得我一松劲儿，汽车就跑了，真是

叫天天不应，叫地地不灵，我只好当了夹袄把车修了。又有一次我拉着车回家吃饭，走到西单牌楼，两个军人坐车，旁边一个小孩一毛钱就拉了，我想最低也得两毛钱呀？军人说行，于是我就拉了，等到了东安市场，他下了车只给了一毛钱，我说：“老总，您不答应给两毛钱吗？”军官踹了我一脚边骂边说：“他妈的，给你钱就别不知足了？”他们还把我胳膊给掰了，现在我一个胳膊就伸不直。旁边人看着不平，就对不远的一个警察喊：“俩人揍一个拉车的，你怎么不管呀？”警察装没听见，把脸一扭，就是不管，多气人。

在外边挨打受气，在家里食不饱肚，舍不避寒又赶上房东卖房子，强迫我们搬家。1948年那阵正闹房荒，租不着房子，即使有房每月租金一袋洋面，未搬入先要预付一年的房租，即十二袋洋面，我们这穷得跳河都不沉底儿的怎么住得起呀？孩子饿得直叫爸爸，我胳膊又疼，房又住不成了，真是没活路了，我心想都是自己没能耐，于是给我家里的磕个头就出门寻死去了，她不知是怎么回事，问我干吗去，我支吾了两句没有告诉她。

我走到北海大桥，看人太多，跳河会有人救，就在道旁躺着等了一会儿，人还不见少，我起来往西走去，到了西直门，太阳早就落山了，出城刚走不远，城门就关了。我走到高架桥头，看天还早，等到晚上九、十点

钟，还有人乘凉，我就消磨时间，心里这难受啊！残月映在水中，西北风一刮，水面荡起使人的心酸的波纹，受苦一世的我，今天就要淹死在水中啦，等乘凉的人一走我上了桥，一狠心，就扎进水里，在水面里时起伏，心里还明白，隐约听到岸上有人过来说：“是洗澡的还是跳河的？”他们看出不像洗澡的，有一个人拿大竹竿子搭我，另一个人下水把我救上岸来，我嚎啕大哭，落泪不止，并说：“你们好意救我上岸来，我还是没有活路，还是死一条。”大家把我送到西直门派出所，警察盘问我住址，给家里打电话，第二天，我二哥把我领回去，又赁了辆三轮蹬，挣扎着活命，把这一年熬过去了。

1948年冬，国民党疯狂地抓兵、抓壮工（也称“壮丁”），我被抓过两次壮工，一次是夜里三点半，保甲长砸门，让我到长安街派出所集合去挖战壕。头一次是到白纸坊一带，饿着肚子挖不动，挨了两次打。第二次是出朝阳门，周围埋的净是地雷，走道都担着心，东边还有一辆被炸散的驴车。当时土冻的很硬，谁挖的少就罚谁举大雪块，腿半蹲着，要是雪掉了或直直腿都挨打，罚完了还得继续挖。

回来拉车也不好受，只要你赁了车，就不能歇工，病了歇工，也得照常交车份儿（租金），伤兵白坐车，要钱就拿大棒子打你，谁都触他们，伤兵到天桥看玩艺

儿，不仅坐在场子里白看，还得给他们沏茶倒水，看高兴了，甩手走了，不高兴就打人，还得向他赔不是，甚至倒找钱。

当时物价涨得没法说。从和平门拉到东四挣几百法币，一大捆，才能买两棵红金福牌（当时最普通的）纸烟，大年初一到初三虽然放车份不要租金，可是谁也不爱拉去。我哥哥知道快要解放了，说咱们别去拉，干脆卖着吃吧。

## 五、新生

正月初二解放军进了城，城里锣鼓喧天，满街都是秧歌队，连日欢庆。

军管会有个黄同志，跟穷人一见面就象一盒热火一样，黄同志到我们家，不嫌我们家破烂，反倒更亲热了，他帮助我们把金元券换成人民币，再也不耽心货币贬值了。参加一次会，还给我送四十斤小米票，我不要，他就说：“这是人民给你的。”我真是说不出的感谢。

我们劳动人民不仅在经济生活上有了保障，而且政治上也翻了身，成了国家的主人。政府依靠群众，问我们过去的保甲长、坏分子的情况，还让我们把泥水匠、拉车的工人联系起来，开会组织学习。我们家成了小会场，搞街道清洁运输工作时，还选我做七区的代表，授

给我职权，全部汽车用的油都由我调拨。在中央音乐堂开会欢迎四十一军南下，让我代表七区献旗，当时我在台上激动得讲不出话来，眼泪刷刷地流下来。

国家是自己的了，干起工作来，真是废寝忘食，群众都亲热地叫我“积极分子”。每五天里，我有四天尽义务做社会工作，拉一天交车份儿，党需要自己干什么就干什么，先后调我做炊事员，粮店助理员，正式业务员等，每天工作到半夜，全不知疲劳。最后到零售公司组织科做修建工作。我很注意精简节约保质保量，包商用 6000 元的工程，我接过来 3600 元就完成了，雇私人用 30 元的会议室设计图，三天交活，我一动脑筋，分文不花，一夜就画出来了，自己跟工人一块干活。私商想偷工减料也不行，保证了质量。在历次运动中，咱都听党的话，不断地肃清旧社会留下的旧思想，提高了觉悟。

后来评工资，我是每月 62 元，家里爱人孩子三口人，不愁吃不愁穿的。1959 年，我又搬进了新宿舍，住的是大洋楼，一想起 1948 年找不到房子，没吃没穿逼得我跳河自杀，真是一个天上，一个地下，相差万里。1962 年，我退休了，每月还领百分之六十的工资，我爱人还能工作，每月也能有些收入，孩子也大了，现在在南口铁路专科学校上学，比起我小时候，不知幸

福了几十倍，我经常给孩子国栋讲过去的痛苦生活，让他们不要忘记过去，这些，孩子全记在心里，念书不用大人操心。我也很想把这段历史讲一讲，让第二代都了解了解老一辈人的痛苦经历，一方面忆苦思甜，另一方面不要忘记，世界上还有三分之二的劳动人民，还过着我以前的生活，受剥削，受欺压，我们的后一代都应该成为又红又专的革命后代，把解放劳苦大众的大旗打到底！